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Πιο γρήγορα, πιο σύντομα… 

 

∆υο όµοιες οµογενείς ράβδοι  µήκους ℓ και µάζας m, µπορούν να στρέφονται σε κατακόρυφο επίπεδο, γύρω 

από οριζόντιο άξονα που περνά από το ένα τους άκρο. Στο άλλο άκρο της δεύτερης ράβδου, έχει προσδεθεί 

ένα µικρό σώµα, αµελητέων διαστάσεων, της ίδιας µάζας m, οπότε έτσι έχουµε δυο στερεά (1) και (2). Τα 

δυο στερεά ηρεµούν σε κατακόρυφη θέση, όπως στο σχήµα. Εκτρέπουµε τα στερεά φέρνοντάς τα σε 

οριζόντια θέση και σε µια στιγµή τα αφήνουµε ταυτόχρονα να κινηθούν. 

i) Μεγαλύτερη γωνιακή επιτάχυνση θα αποκτήσει αµέσως µετά, το στερεό: 

α)  (1)   β)  (2)  γ) θα αποκτήσουν ίσες γωνιακές επιταχύνσεις. 

ii) Πρώτο θα φτάσει στην αρχική κατακόρυφη θέση ισορροπίας το στερεό: 

α)  (1)   β)  (2)  γ) θα φτάσουν. ταυτόχρονα. 

iii) Μεγαλύτερη κινητική ενέργεια θα αποκτήσει το στερεό: 

α)  (1)   β)  (2)  γ) θα αποκτήσουν ίσες κινητικές ενέργειες. 

iv) Μεγαλύτερη γωνιακή ταχύτητα θα αποκτήσει το στερεό: 

α)  (1)   β)  (2)  γ) θα αποκτήσουν ίσες µέγιστες γωνιακές ταχύτητες. 

∆ίνεται η ροπή αδράνειας µιας οµογενούς ράβδου ως προς κάθετο άξονα που περνά από το µέσον της 
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Απάντηση: 

Η ροπή αδράνειας της ράβδου (1) ως προς τον άξονα περιστροφής της, προκύπτει από το θεώρηµα Steiner: 
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ενώ η αντίστοιχη ροπή αδράνειας του στερεού (2) είναι: 
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i) Στο παρακάτω σχήµα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάµεις που ασκούνται στα στερεά, µόλις αφεθούν 

ελεύθερα να κινηθούν.  
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Με εφαρµογή του 2ου νόµου του Νεύτωνα, παίρνουµε: 

Στ1=Ι1·α1γων →  
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Από τις παραπάνω τιµές προκύπτει ότι το στερεό (1) αποκτά µεγαλύτερη αρχική γωνιακή 

επιτάχυνση. 

ii)  Πρώτη θα φτάσει σε κατακόρυφη θέση η ράβδος (1) η οποία θα κινηθεί σε όλη τη διαδροµή µε 

µεγαλύτερη γωνιακή επιτάχυνση. Πράγµατι αν πάρουµε τα δυο στερεά σε µια τυχαία θέση, όπου οι 

ράβδοι σχηµατίζουν γωνία θ µε την οριζόντια θέση, θα έχουµε: 

 

Στ1=Ι1·α1γων → συνϑσυνϑσυνϑ γωνγων
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Στ2=Ι2·α2γων → συνϑσυνϑσυνϑσυνϑ γωνγων
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iii)  Κατά την κίνηση των δυο στερεών η µηχανική ενέργεια παραµένει σταθερή, αφού οι µόνες δυνάµεις 

που παράγουν έργο είναι τα βάρη (συντηρητικές δυνάµεις). Θεωρώντας επίπεδο µηδενικής δυναµικής 

ενέργειας το επίπεδο που περνά από το κατώτερο σηµείο των ράβδων παίρνουµε: 
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Για την (1) ράβδο: Κ1αρχ+U1αρχ= Κ1τελ+U1τελ → →+=+
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Για το (2) στερεό: Κ2αρχ+U2αρχ= Κ2τελ+U2τελ → →+=+ τελ22
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Συνεπώς µεγαλύτερη κινητική ενέργεια αποκτά το στερεό (2). Σωστή η β) πρόταση. 

iv) Για τις κινητικές ενέργειες, που υπολογίσαµε προηγούµενα, έχουµε: 
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Συνεπώς προφανώς ω1>ω2, σωστή η α) πρόταση, αφού 5,13 > . 
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